给中国留学生的一封信
亲爱的留学生朋友，您好：
   首先向您致以诚挚的问候。
   作为在德国大学注册的必要条件，每个学生都必须为自己选择一家国家保险公司（根据德国民法规定，所有针对学生的的国家保险在保费和理赔内容方面完全一致）。 在此请允许我们向您推荐HMK（Hamburg Münchener Krankenkasse）提供的医疗保险方案，作为您在德国学习和生活的医疗健康保障。因为HMK有着难以比拟的种种优势：全免费的中文服务，返还80€的奖励方案，节省40€的家庭医生计划，各种精美的礼物，以及优惠的附加保险项目等等。使参加的学生真正享受到超值和周到的保险服务。

   HMK医疗保险公司成立于1927年，有着近80年的经营历史和良好的商业信誉，目前有超过30万的保单和10亿€的保费收入。而且公司和德国各地许多诊所、医院等医疗机构建立了良好的合作关系，在您生病或者发生意外的时候，将会给您提供更及时周到的保险服务。

  HMK有着德国境内最大的中文服务团队，您可以使用中文通过电话，信函或者电子邮件和HMK的保险顾问以及客户服务中心进行联系，让您摆脱艰涩冗长的德语医疗保险条文，得到更为准确明了的信息和更为舒适贴切的服务。只需向HMK的保险顾问索取表格，或者写邮件告诉我们您的地址，我们会立即将您所需要的材料邮寄给您。

   除此之外，为了推广HMK的保险方案，我们还为新老客户提供各种各样的优惠措施，使您真正乐在其中。其中包括：
  A、保健预防计划 （返还80€!） 
   只要客户持HMK给您的BonusAktiv-Pass，就可以到任何一个牙医诊所进行一次免费牙齿检查，12个月之后，您再进行一次免费复查，两次检查医生都会在您的BonusAktiv-Pass上面盖上一个章。您将这份BonusAktiv-Pass寄给HMK，就可以得到两年共80€的回馈，公司会将返还的款项汇到您的银行账户之内。
对于女生来说，除了牙齿检查之外，还需要携带BonusAktiv-Pass做一次妇科检查，并在一年之后进行一次复查。
以后每年一次预防检查，每年40欧元。

  B、家庭医生计划 （节省全年门诊费!!）
   参加HMK医疗保险的学生可以通过HMK联系选择家庭医生并签订合同（至少12个月），每年可以节省最高40€的门诊费用。此项计划未涵盖德国所有城市，请您向HMK当地的业务代理进行查询或者直接拨打HMK的中文服务电话。

  C、赠送精美礼物  （超值的惊喜!!!）
   对于已经参加HMK国家保险的客户，如果您推荐您的朋友参加HMK的医疗保险，将可以得到我们赠送给您的精美礼物一份。可供选择的有U盘(1G)，煮咖啡机，国际象棋，拖杆箱，工具箱等。
D、参加HMK的附加保险  (锦上添花!!!!)
   作为国家医疗保险的补充，总部位于瑞士的维多利亚（Victoria）保险公司还为HMK的客户提供了费用低廉但收益明显的健康附加保险。其中包括：
1、支付80%的眼镜购买费用。两年内最高支付额为190€。
2、支付补牙费用余额的20%，每颗牙最高支付650€。
3、对于各种自然疗养，公司支付余额的80%。 
4、当您在回国期间，提供最高3个月的旅游保险。
备注： 1、这个保险项目的合同期限为3年。 
     2、需要另外索取和填写申请表格。
     3、每个月费用为5€左右。
     4、牙齿和自然疗养等待期为８个月，其余等待期为３个月。 

   如果您还在为自己寻找国家保险公司，那么心动不如行动，请马上加入并亲身体验。只需向HMK的顾问索取表格，或者写邮件告诉我们您的地址，我们会立即将您所需要的材料邮寄给您。当您拿到HMK国家医疗保险的申请表格之后，请认真填写并签名，然后将第一张撕下,按照附带信封或者是申请表格上面的地址寄回。３个工作日之内，您将会收到邮寄给您的保险证明，以便于您能及时办理大学注册或者是延长签证等手续，为您的留学生涯提供可靠而且及时的医疗保险保障。
  
如果您已经参加其他国家保险，而且时间已经超过16个月，也可以参加HMK的保险项目，只需要打电话或者通过邮件和我们联系，我们将免费为您办理转换保险的全部手续，解决您的后顾之忧。

      “中文保险服务，中国人的选择！”

                         -------您的HMK国家医疗保险公司
